

ALICANTE OBRERO

DIARIO DE LA TARDE

DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS DE ALICANTE

10
céntimos semanales

REDACCION Y TALLERES
San Ildefonso, número 8

Horas de oficina: De diez a una y de cuatro a siete

No se devuelven los originales aunque no se publiquen
y de los firmados son responsables sus autores.

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

10
céntimos semanales

La cuestión del gas EL KAISER MANDA

La traidora política del alcalde.—El feudalismo político.—El gas sin solución.—Primero lo convencional que los intereses del pueblo.—Boti, esclavo de la mayoría.—La mayoría responsable.—Seguiremos la campaña.

Como todos sabemos, fué el actual alcalde el encargado de estudiar y dar solución al árduo y difícil problema del gas; problema que, por su importancia y magnitud, debiera ser asunto preferente á los que con tanto interés fueron tratados por aquellos que se enorgullecen luciendo el fagín de concejal; por aquellos que á voz en grito, pregonan su honradez, sin tener sobre sí el menor átomo de lo que con tan manifiesto descaro ostentan.

El pueblo ha asistido como simple espectador á la mogiganga que se ha representado en el Ayuntamiento el último viernes; ha visto cómo hombres que perdieron el pudor, avasallaron las leyes de la humanidad solo por buscar un fin apropiado á sus intereses; ha visto como el actual alcalde ha arrojado su dignidad por el balcón á la calle, doblegándose ante las exigentes imposiciones de quien en mal hora posó su planta en el recinto sagrado donde debiera ser todo honradez y pulcritud, y de nada ha protestado.

Si ante estos consumados hechos ha levantado los hombros con marcada indiferencia; si ante tan sangrienta burla ha hecho oídos de mercader y ni la menor protesta ha salido de sus labios, ¿qué es lo que hará mañana cuando se traiga al Ayuntamiento (si es que se trae) putrefacto y en estado de descomposición, el asunto del gas? ¿qué hará de los hombres que lo perdieron todo: dignidad, vergüenza y honradez? Pues lo que hará el pueblo ante tanta desfachatez, ante tanta sinvergüencería por parte de los políticos mangoneadores, será cruzarse de brazos y seguir con su indiferencia engrasando las filas del bandidaje.

Es un asunto este, el del gas, que como hemos dicho repetidas veces, puede ser, y será, el hacha que ha de cortar nuestras cabezas; el cenagoso mar donde moriremos ahogados; en una palabra, nuestra ruina y nuestra muerte.

El señor Guardiola Ortiz, tal vez por ABREVIAR el tiempo y comprendiendo la urgencia de solucionar este asunto, propuso fuera el señor Boti

alcalde de Alicante, el encargado de estudiar y solucionar el asunto.

¿Conocía el señor Guardiola las dotes de inteligencia del alcalde? ¿Sabía si era éste persona que dado su SABER y su CONOCIMIENTO de causa, suficiente garantía para el asunto que sobre el administrativo tapete yace durmiendo el sueño del indiferentismo?

Creemos que el señor Guardiola se equivocó al hacer tal designación. Creemos que el alcalde, así como ha hecho de su dignidad pingajo mal oliente en el asunto del mercado, rindiéndose ante las exigencias del caciquismo, hará lo mismo ó peor en un asunto de mucha más transcendencia que el que días pasados ha llamado la atención pública.

Rojas y Soto han sido cerca de cinco años alcaldes y ordenadores de pagos; responsables directos de la mala administración municipal y por lo tanto interesados en que no se haga luz en el asunto del gas; y como el señor Boti, es campo abonado para que estos señores puedan cultivar aquello que les sea más conveniente, es por lo que estamos plenamente convencidos de que el alcalde no dará ninguna solución para impedir que la compañía del gas deje de estrujar al pueblo, pues de todos es sabido que la tal compañía se aprovechó de los malos políticos que usufructuaron el poder para lucrarse á costa del pueblo sin tener otro fin particular, que abarrotar sus arcas y dar á sus abogados miles de pesetas para que buscaran libros y más libros donde encontrar leyes que resolvieran en su favor.

Poco faltó para que á la llegada del señor Boti á la presidencia del Ayuntamiento, fuera recibido con una manifestación de júbilo por creerle EL MESIAS de nuestra regeneración administrativa.

Todos creíamos en su honradez, (de la que no dudamos) pero como esa gran casa de los chanchillos, de los enredos y de los negocios sucios, es una inmundicia cloaca donde todo se adultera, donde de todo se amalgama, gracias á la fatídica influencia del kaiser alicantino,

gracias al caciquismo y á los desahogados que la integran, esa gran casa donde tantos y tantos hombres se prostituyeron, seméjase á un palacio encantado lleno de odaliscas y sultanas que tienen por eunucos á las masas populares. Esa gran casa donde tantos se enriquecieron á costa del pueblo ha sido la Bastilla donde trituraron la honradez del señor Boti, donde el señor Boti fué encadenado de pies y manos al primer asomo de hombría que quiso demostrar.

Todavía es tiempo para que el señor Boti quede á flete del naufragio del viernes. Todavía puede demostrarle al pueblo que antes que hombre, antes que político, es ciudadano reconocido y agradecido del pueblo de Alicante que no titubeó en otros tiempos, en apoyarle en su vida financiera para que hoy ocupara la desahogada posición que disfruta.

Mil veces ha dicho el señor Boti: «Estoy agradecido del pueblo de Alicante por el apoyo que me ha prestado en mi comercio.»

Si esto es verdad, de bien nacidos es ser agradecidos, y si el señor Boti, al que como hombre y no como político nos dirigimos quiere demostrar al pueblo de Alicante su agradecimiento, ocasión es ésta para ello: Solucione en favor del pueblo el asunto del gas, pues medios más que suficientes tiene para ello, y entonces seremos los primeros en repicar campanas en su favor, y Alicante todo cantará alabanzas, pregonará su caballerosidad, y no tendrá más que un pensamiento: unirse para levantarle una estatua en el preferente sitio que por su alicantinismo se merecería.

Si no lo hace así, y continúa por tortuosos caminos que han de llevarle al panteón de los fracasados, seremos los primeros en vituperarle y maldecirle por su mal comportamiento al frente de los intereses del pueblo.

Reflexione el señor Boti, y tome el consejo de los hombres que vieron en él algo más que al regenerador de nuestro pueblo. Mírese el señor Boti en el espejo de Gomis, y verá su figura de relieve, y verá á todo un pueblo aplaudirle, y verá como á su paso se descubren todos: grandes y chicos.

El señor López vé en lontananza 6.000 brevas.

Desengañese; esas brevas están verdes aunque Pedrín trate de madurarlas engañando á la Prensa.

Postal diaria

Un pueblo que duerme cual hambriento perro al sol primaveral. Un pueblo que duerme cual ramera cansada de la bacanal vida. Un pueblo que duerme el sueño del imbécil, es digno de que le despierten á fuerza de latigazos como se despertaba á los esclavos en tiempos del feudalismo, como se despierta á los eunucos en el harén donde cuidan de las mujeres del sultán.

VULCANO

Salón Popular

GRAN FUNCIÓN PARA HOY

1.º La monumental y des-pampanante película, en muchos cuadros titulada:

**Seis mil pesetas
para López**

2.º Entrada cómica por la troupe del gorro frigio, con sus notables retiradas y trabajos, titulados:

El censo electoral

3.º Saltos, piruetas, muecas grotescas y tristes arrepentimientos, por

Sancho Panza

Entrada y cigarros gratis

CHIRIGOTAS

¡Arrea!

Dicen de Madrid que un individuo, que fué fraile hasta hace poco, ha en-dañado unas cuantas puñaladas á una joven porque se negaba a unirse con él.

Y es muy digna de elogio la joven por su negativa desinteresada, porque el agresor, que se llama Manuel Palomo, se solía vestir los hábitos monacales para pedir por las casas de los ricos, sacando seis ó siete duros diarios, que se gastaban alegremente en «juergas».

¡Vaya un «palomo»!, ¿eh? ¡De los de encargo!

Siempre de juerga y de baile y á una mujer maltratar... ¡Recórcholis con el fraile, qué medo de frailear!

Leo:

«En el río Oria ha aparecido el cadáver de Francisco San Sebastián.

Tenia los pies sujetos con un pañuelo, fuertemente anudado, las manos sujetas con una faja y el cuello apretado con otro pañuelo.

El Juzgado ha empezado á instruir diligencias, «por si se trata de un crimen».

Hace bien el Juzgado en ponerlo en duda, porque bien puede suceder que se trate de un suicidio, con ayuda de otro.

Uno que dice á un amigo:

En prueba de tu amistad,
átame los pies con fuerza
y las manos por atrás,
y luego empújame al río,
que me quiero suicidar!
¡Se conoce que ese juez
es muy listo y perspicaz!

DON PROCOPIO.

El señor Langucha denunció un robo en la última sesión.

Más ganaría este señor con ser policía; pues obtendría ascensos y le harían caso, por que lo que es sus amigos de poltrona maldito el que le hicieron.

A la juventud

alicantina

Queremos reiterar nuestras protestas aunque el noble semanario «España», en un momento de amargo humorismo, tema por nuestras vidas. Y lo hacemos así movidos de una profunda indignación ante ese espectáculo denigrante que la barbarie y la estulticia nos ofrecen cada domingo.

Es lastimosamente irónico comparar los acerbos males de nuestra patria con la estruendosa bulla, la estúpida alegría, que el martirio y dolor de un pobre animal producen en los públicos de las plazas; con esa ciega obstinación que no habla más que de toros y lidiadores; con ese repugnante culto á los chulos toreros y á sus *riñonudas* proezas.

Dolorosos ejemplos hay, bien conocidos de todos, de que ese bárbaro contraste entre la plebe torera y la España triste y mal herida, llevó á muchas almas españolas un hondo desaliento, una total pérdida de fe en el venturoso porvenir que estamos anhelando siempre para nuestra nación. Estos ejemplos parecen haberse fundido ahora en uno de más intenso y vivo significado. Ya no es que dejemos hacer y deshacer á nuestros acreditados políticos según su arbitrio y malas artes, mientras en los toros se protesta con una prodigiosa virilidad de toda infracción del reglamento de corridas. Ya no es que nos dejemos conducir á la derrota y la miseria, mientras las plazas se llenan de un público bulianguero y despreocupado. Ya no es que nos resignemos pacientemente á la vergüenza de nuestra vida nacional, á la insalubridad de nuestras casas, al mal estado de nuestros caminos, al abandono de nuestros campos,

mientras con un ardor y una fuerza, á veces contundente, se exige en las corridas lo que el público cree tener derecho á que le den. Es algo más grave y lastimoso. Porque todo esto pudiera provenir de nuestro aislamiento espiritual dentro de Europa, de nuestros deplorables medios educativos, de la torpe labor de nuestros gobernantes, de la falta de incitaciones á nuestra pobre voluntad, pero hoy, cuando los pueblos europeos debátense en una lucha gigantesca para alcanzar sus ideales, cuando de este inmundo cenagal de la guerra salen las voces, demandando un futuro de justicia y de amor, cuando en todas partes se labora por la pronta y segura posesión de la cultura y de la paz, el bestial resurgimiento de los entusiasmos taurinos que llenan toda España, que pasan impetuosamente como un huracán de locura y de embriaguez por las mentes, por las calles, por la Prensa de la nación, nos obliga á convencernos de que aquí se va CON TODA CONCIENCIA á un rápido y fatal envilecimiento y de que se hace necesario, ya que no exigir á esa «suicia merralla de chulos» —son palabras de Pio Baroja—, el respeto á su propia dignidad, al menos imponerles, como dice el ilustre novelista español, el respeto al dolor ajeno, al dolor del toro, al dolor del caballo, al dolor, á veces del mismo torero, por la fuerza.

A la juventud alicantina nos dirigimos. Queremos una nueva España progresiva y culta. Una España sin chulos, ni corridas de toros, ni fenómenos taurinos. Una España que no llame al torero genio, sabio, catedrático, etc. y á sabios y á los genios pobres hombres ó locos. Una España que se deje de pedir *caballos* y pida escuelas, buena administración y decoro en el gobernar. Una España que considere el valor y la hombría, no en esos pobres lidiadores que á fuerza de cautela y de engaños pueden librar el cuerpo de las astas del toro, sino en ese noble y tantas veces obscuro batallar del hombre por la conquista del ideal y de la vida.

Busquemos para recreo del espíritu el apacible esparcimiento que nos den las artes del teatro y de la música. Sea nuestro espectáculo más grato, el espléndido y libre de la Naturaleza. Odiemos la sangre y el dolor. Anhelemos la cultura y el bienestar y exijamos á los gobiernos que cierren para siempre las plazas de toros y abran escuelas, universidades, vías de comunicación y, en general, anchos caminos que conduzcan á la ventura y dignidad de nuestra desdichada España.

¡Jóvenes alicantinos, no vayáis á los toros; no fomentéis ese espectáculo degradante y sangriento!

Y si no lo hicieráis así, conste de todos modos, que hay en esta ciudad un grupo de españoles que no comparte con vosotros la afición á esa trágica y vergonzosa *fiesta* de los toros y que protesta de ella como del más grave daño que se puede inferir á nuestra patria cada día más misera, cada vez más débil y desgraciada.

¡Viva España libre de chulos y toreros!

¡Paso á la cultura!

Alicante 28 Agosto 1915.—Por el «Centro Antiflamenguista Cultural de Alicante»: El presidente, José Irles Negro; El secretario, José Dorado Martín.

Concepción Baeza Sala

Profesora en Partos

Comadrona que fué de la Beneficencia. Asistencia de partos á domicilio.— Academia preparatoria para la carrera de matrones.— Hospedaje para embarazadas.

Calle de San Vicente núm. 33 plus primo c.

Ironías...

Vivan los redaños

A esta personilla siempre le han gustado los hombres *templaos*. Siempre me han sido simpáticos los barbianes que se plantaron en redondo y con letras redondas y con palabras redondas y con otras cosas redondas, han dicho:

—Por aquí no pasa NAIDE.

Y nadie pasó; pues al primero que quiso pasar después de romper muchas campanillas y levantar cuantas sesiones tuvo á gana, le metieron el rezuello en el bolsillo, si es que en el bolsillo no le metieron otra cosa.

Uno de estos hombres de bütén es mi simpático amigote Rojas, que quiere á que nó, prometió á los verduleros que volverían al paseo, y mandó á pasear al alcalde merengue, y á esa entidad con su inspector y todo.

¿Verdad queridos lectores que hay que admirar lo gallinas que somos? No quiero hablar de los huevos porque éstos sirven para otros.

Pues de hoy en adelante seré ferviente admirador del señor Rojas, y le prestaré todo mi apoyo para que siga haciendo barrabasadas y defendiendo á su claque.

Porque una de dos: ó nos hacemos todos ROJISTAS, ó tomamos el camino de las trincheras para que nos maten antes que dejar que nos desplumen tan bonitamente como lo están haciendo los señores que capitanea mi gran admirado y amigote.

Los cobardes, los merengues, los pasteleros y los ruines, no son los que tienen derecho á administrarnos. A nosotros nos hace falta un hombre que apoye, que nos proteja, que mire por nuestros intereses; y este hombre, este prodigio de la política, es el señor Rojas que todo lo puede y todo lo hace y deshace á gusto de sus amigos.

Seamos todos amigos de EL, y aquí no ha pasado nada.

¿Por qué hemos de ser enemigos? ¿Por qué no tenemos que vivir de su favoritismo?

Si caemos en desgracia, EL nos salva; si tenemos una necesidad EL la cubre; si tenemos..... Bueno, lo que tengamos, aunque yo creo que no tenemos nada, pues por no tener no tenemos ni vergüenza; digo, si es que esta señora vive; si es que esta señora se presta á que los ciudadanos se ensañen en ella.

SINTIERRA.

Pérdida

Desde la plaza de Alfonso XII á la partida del Babel, pasando por el Casino, se han perdido SEIS MILLONES de reales.

La persona que los encuentre presentará en el Ayuntamiento ó en la oficina de la Fábrica del Gas, donde será bien recompensado.

Nuestro folletín

Próxima á terminar la interesante novela LOS DESESPERADOS, que venimos publicando con gran aceptación por parte de nuestros lectores, mañana comenzaremos á publicar la dramática obra

Las Deshonradas

de la popular escritora Carolina Iruvernizio.

No necesitan nuestros lectores que hagamos la presentación de esta eminentemente novelista, por ser harto conocida de nuestros suscriptores.

Las Deshonradas

que comenzaremos á publicar mañana alternando con LOS DESESPERADOS, estamos seguros que ha de merecer la aprobación de nuestros constantes favorecedores.

Las Deshonradas

por sus escenas interesantes y sus situaciones dramáticas consigue mantener latente el interés del lector y esperar impaciente el resultado de sus personajes.

Nuestros concejales quieren desratizar el mercado.

No amigos. Antes hay que desratizar el Ayuntamiento.

Doña Josefa Grau

Profesora en partos

Academia preparatoria completa para la carrera de comadrona con arreglo al último plan de estudio.

SAN VICENTE 61, —ALICANTE

NOTICIAS

Ayer fué bautizado el monísimo niño hijo de nuestro querido amigo don Francisco Sogorb.

Se le impuso el nombre de su padre. Fueron padrinos Gerardo Montagu y la graciosa señorita Asunción Lopez, tia del neófito.

Al acto asistieron muchos amigos de los padres, á quienes enviamos la felicitación más sincera.

Se necesita un oficial de barbero. Dirigirse Plaza de San Cristóbal, número 5, piso 1.º.

Ayer tuvo lugar el entierro de la virtuosa señora doña Agustina Bañuls, esposa de nuestro querido amigo don Trino Llorens.

Á este fúnebre acto asistieron muchos amigos de la familia de la finada constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Reiteramos á la familia nuestro más sentido pésame.

Se encuentra un poco delicado de salud, el precioso niño Pepito Mocal, hijo de nuestro querido compañero de redacción y administrador de este periódico, don Antonio.

Mucho celebraremos recibir pronto la salud perdida.

Hace falta un oficial de barbero en la calle del Arraval, núm. 4, Jijona.

Los vecinos de la calle de Ramales, se quejan de que no se riega, ocasionando grandes polvoredas el paso de los carruajes teniendo necesidad de tener cerrados los balcones en estos días de calor.

Como la queja la encontramos justa la trasladamos al señor alcalde para que ordene sea regada diariamente tan transitada vía.

Anoche se vió muy animada la verbena celebrada en el peético paseo de la Explanada.

La banda municipal ejecutó admirablemente el programa anunciado.

Los vecinos de la calle de García Andreu se quejan de que no se riega como es debido y están á punto asfixiarse por el polvo que levantan el mucho tránsito de carros que hay.

Además también hay que lamentar en el abandono en que se encuentra dicha calle respecto á luz que hace muchos días se encuentra fundida una de las bombillas que más falta hacen y no hay quien se le remueva la conciencia en reponerla.

Escuela Pascual

Profesora en partos

Andamia preparatoria para preparar en partos y practicantes en cirugía menor.

Esta Academia cuenta con profesoras y profesores para el examen de ingreso.

Materia completa para la enseñanza y preparación.

PRECIOS MODICOS

Zaragoza núm. 6, principal

TOROS

Lo de ayer

Ayer tarde y con una entrada para perder dinero, se presentaron los niños sevillanos en nuestra Plaza de Toros, donde se las entendieron con seis novillos del duque de Veragua.

El resumen de la corrida, á juicio del revistero fué el siguiente:

Los novillos, muy pequeños y demostrando mansedumbre, al cambiar el segundo tercio.

Los piqueros no hacían falta en el ruedo para maldita la cosa, pues si algún puyazo recibieron, fué para asesinar á los animalitos.

De los peones y banderilleros diremos que todos cumplieron como los buenos.

De los maestros, que «Blanquito» es un torerito por la edad, pero por lo que hace es un torero. En el capote y la muleta la maneja muy bien, como los maestros, tirándose á matar «de verdad». En su primero estuvo desgraciado descabellando.

Belmonte, el «espá» de diecisiete años entusiasma al respetable. Es valiente, elegante, sereno y decidido. Su labor ayer tarde en el ruedo se puede calificar así: Cojed una revista de una de las mejores tardes de su hermano el «fenómeno» y decid: «¡Ese es su hermanito!».

La presidencia á cargo de D. Pedro Olmedo, casi casi bien.

La entrada cara.

P. P. T.

NUEVA SOMBRERERIA

J. Acovedo

Gran surtido en sombreros y gorras para caballeros. — Últimas novedades en sombreros.

PRECIO FIJO

Altamira 12, (antes Princesa)

De la guerra europea

Hambre y motines

Atenas.— Dicen de Constantinopla que, ante la llegada de millares de heridos, que son transportados á la vista de los transeúntes á través de las calles de la ciudad en coches ó tranvías, aumenta de modo alarmante la excitación del vecindario turco.

Las vejaciones y malos tratos contra los cristianos continúan, sin que nada ni nadie consiga remediarlos.

El precio de las subsistencias es extraordinario, como no se conoció nunca.

Recientemente ha sido destruido por un incendio el barrio de Findikli, en la orilla derecha, á la entrada del Bósforo.

Los turcos hacen ahora en este mismo sitio edificaciones de defensa, en las que emplean para darlas solidez el cemento armado, emplazando.

La declaración de guerra es inminente.

Ginebra — El embajador turco en Roma, que se propone pasar unos días en Suiza antes de regresar á su país, ha manifestado que

Turquía dejará marchar, sin ponerles trabas ninguna, á los cien mil italianos que actualmente residen en el imperio otomano, á excepción sólo de los obreros que trabajan en la construcción del ferrocarril de Bagdad.

«Italia—ha añadido— ha de notar los efectos de la guerra con Turquía, pues se han de recrudecer las sublevaciones en Libia.»

Interrogado en cuanto á las relaciones italoalemanas ha dicho que es inminente la declaración de guerra entre ambos países.

Entrevistas diplomáticas

Roma.—Desde hace días, los ministros de Bulgaria, Rumania y Grecia en Roma celebran frecuentes entrevistas con Sonnino, ministro de Negocios Extranjeros.

En ellas se refieren á la acción de Italia contra Turquía.

En el ministerio de Negocios Extranjeros se tienen las mejores esperanzas de que los Estados balcánicos no tardarán en coger las armas también contra Turquía.

Tipografía Obrera

Calle San Ildefonso, núm. 8

Alicante

Peró Octavio se agitaba impaciente, y solamente cuando la campanilla se dejó oír tuvo una exclamación de alegría, yendo en el acto á abrir.

Agnese entró la primera, diciendo con la familiaridad de los niños;

—Buenas noches, primito Octavio, ¿quieres darme un beso?

Octavio no vió ya otra cosa; cogió en sus brazos aquella figurita angelical, estrechandola en su pecho, cubriéndola de besos, y en seguida corrió á llevársela á la abuela.

y sintió el cariño de su hija, no pudo maldecir á su madre. La mía me hizo mucho daño y si supiera que estuviese tan triste como esa pobre mujer correría á estrecharla en mi pecho.

—El nieto, que está tristísimo, dice que le persigue el fantasma de su tía, y se hace responsable de los sufrimientos de criatura, y los dos llorando me han rogado que les ayude á buscar á la niña para reparar el daño que le han hecho. Con lágrimas en los ojos me han preguntado si el marido de la hija y tía les perdonaría algún día las torturas sufridas y la muerte de su mujer.

—Y la niña ¿no rechazará á los que abandonaron á su madre.

—Si yo fuera ese hombre—dijo Guido,—perdonaría.

—Si Agnese fuera esa niña—dijo Santa,—estoy segura que sería feliz de abrazar á su abuela.

Vachetto tomó una mano de Giordina.

—Y si esa hija viviera—exclamó,—¿tendría el valor de mantener lo que dijo llevando ella misma su hija á su abuela?

Giordina tembló de la cabeza á los pies y fijó sus ojos ansiosos en Vachetto, diciéndole:

—Habláis de una manera... ¿Dios mío, sería posible? Pero no, es una ilusión, no puede ser.

—No, Giordina, no, os equivocáis: he hablado de vuestra madre y vuestro sobrino.

Edición especial de Alcoy

¿Amigos ó enemigos?

Mi pobre pluma se resiste á dar curso á lo que la mente dicta, y mi embotada inteligencia, mi embargo no puede admitir lo que la pluma traza.

Amigos, donde estais que no os veo. ¿Aún espero quien me demuestre que el amigo existe, porque cuando me lo habreis querido demostrar, tanto más facilmente me habeis enseñado al enemigo. Teneis la facilidad de aplicar tal calificativo, pero es tal la enorme distancia que media de la palabra á la verdad, que me veo obligado á decir que aquel que dice ser mi amigo, es del que más deseo librarme, porque es un enemigo,

El amigo, tal como se entiende, es el que me traiciona, me vende, me arrastra á la hipocresía: el amigo verdadero no existe, porque de existir sería mi hermano, palabra hueca que muchos pronuncian pero pocos profundizan.

En la fábrica, el amigo me traiciona, me vende. Me propone sea bueno para con los obreros de esclavitud, y él es el que dice lo que no he hecho ni pensado; él es, el que me enemista con los otros; él es, el que me quiere concebir el odio, porque los otros no piensan cual él y él es que si llega la ocasión me propone abusar del débil.

El amigo, por regla general, es quien te persigue en todo y por todo hasta tu perdición, pagando en una ingratitud todo el bien que hayas podido hacer por él: mientras lo has com-

placido, has sido bueno, noble, leal, honrado, en una palabra has sido su segundo yo, pero cuando en justicia has querido corregirle alguna ligereza lo has disgustado, y entonces se acababan las amistades y la calumnia hace presa de ti y cuanto de malo puedes imaginar, espéralo del amigo, pues es capaz de todo. ¿Porqué? Por que la rutina, porque su educación, la que sus directores le han inculcado y dado á beber de la fuente del odio, del despotismo, y quien de tal fuente bebe, no tiene en sí, más que inmoralidad, propio de los mismos moralistas mal entendidos, que dicen poseerlo todo y nada poseen, solo que como sen de otra esfera más alta según ellos, los privilegiados de raza, son los directores que han prostituido á la humanidad y su consecuencia es y por muchos siglos continuará siendo lo que hoy, una continua lucha donde el hermano mata al hermano y así hasta que el hombre llegue á conocer, entonces veré al amigo porque hoy veo en su lugar... una cosa.

EL TRAPENSE

Movimiento social

Laborando

Esta mañana ha salido para Cocentaina la comisión del Comité con el fin de celebrar la junta general extraordinaria para adherirse ó no á la Federación Textil de Alcoy.

A la hora que estaba anunciada en la convocatoria se ha celebrado dicha

reunión, presidida por el compañero Bautista Martí, quien explica el objeto de la reunión, y acto seguido el que actúa de secretario del Comité dá lectura del Reglamento de Federación,

Después de alguna discusión en la que tomaron parte los compañeros Ivorra, Esplugues, Romeu y Rico, de Alcoy, y varios de la sociedad «El Despertar», de Cocentaina, acordaron por mayoría, adherirse á esta Federación y á ruegos de la asamblea se dejaron el Reglamento en dicha entidad para que esta lo estudie durante esta semana, y que la Federación mande el Reglamento interior.

Muy bien por el acuerdo tomado por los compañeros de Cocentaina, pues los cuales han demostrado una vez más que tienen ansias de mejoramiento en la clase oprimida.

El Comité en reunión de juntas directivas han tomado el acuerdo que debido á que en la última huelga, la mayor parte de los socialistas se dieron de baja en las sociedades de sus respectivos oficios, si estos solicitan el ingreso serán sometidos á junta general.

«Alicante Obrero» en Cocentaina

Nuestro compañero de redacción, Rico, aprovechando su estancia en dicha localidad y á ruegos de nuestro gerente, José Llorens (Fray-Feliu), hizo algunas gestiones, sobre nuestro diario, y nombrar un Corresponsal para que nuestro periódico sea el defensor y el portavoz de los oprimidos en dicha localidad.

Y para el efecto se nombró corresponsal nuestro, al compañero Bautista Martí, que vive: calle Caramanchel, número 27.

Alcoy al día

Ratificando una denuncia

Sobre la denuncia que hicimos el otro día, de los accidentes del trabajo los cuales son curados con suma ligereza en la Casa de Socorro para que tenga menos que abonar la compañía de Seguros de dichos accidentes: son muchos los obreros que han ratificado dicha denuncia,

Nosotros, al lado siempre de la razón, cooperaremos para hacer desaparecer tan odiado convenio entre los practicantes y la Compañía de seguros.

Lo del taller colectivo

El día 9 del pasado mes de Junio, fué invitada como accionista, la Sociedad de Hiladores Mecánicos «La Constancia», á una reunión en la calle de Santo Tomás 21 para tratar del estado de cuentas del «Taller Colectivo», en cuya reunión fué nombrada una comisión para vender todos cuantos intereses poseía la disuelta Sociedad de Metalúrgicos, para pagar á los accionistas.

No sabiendo todavía los trabajos por dicha comisión realizados y con el fin de dar cuenta á sus asociados del estado del asunto, rogamos á la referida comisión nos comuniquen los trabajos que en cumplimiento de dicho acuerdo tenga hechos.

Alcoy 26 de Agosto de 1915.—Por la Directiva: El presidente, Antonio Toy; El secretario, J. Juan Pastor.

Brevemente

Las deshonradas

por Carolina Invernizio

La joven dió un grito.

—¿Pero es verdad? ¿Mi madre en Turin en busca de mi hija, de mi Guido? ¿Ya no le detestan? ¿Y Octavio está arrepentido y piensa en mi niña y sufre por haberme hecho sufrir? ¡Gracias, Dios mío! No, no esperaba tanta felicidad. ¡Oh! vamos en seguida donde están.

—Por esta noche no puede ser; hoy he quedado en que mañana por la noche les llevaria á la niña, pero no para dejársela. No les oculté que Agnese fué salvada por mí y educada por mi hermana, pero no he podido hablar de usted. Os creen muerta entre los restos carbonizados por el incendio. Por lo tanto, hay que andar con tiento y no aparecer de improviso.

**

Al día siguiente Vachetto subió en un coche cerrado con Giorgina y Agnese.

Giorgina llevaba la cara cubierta con un tupido velo.

La joven era presa de una emoción indecible, pero al mismo tiempo un gran consuelo embargaba su corazón.

Cuando bajaron del coche Vachetto le dijo:

—Valer.

—Esté usted tranquilo—contestó.

Agnese, con su vestido de paño blanco, con su capota y capucha del mismo color, parecía una aparición divina.

Octavio esperaba esa hora con ansia y temor al mismo tiempo.

Habia mandado salir con un pretexto á las sirvientas.

—¿No te parece que tarda?—dijo á su abuela con una voz que resonó en el silencio de la habitación iluminada, que había tomado un aspecto de fiesta.

—No, me parece que es pronto.